

省委巡视组向8个被巡视党组织反馈情况

本报海口2月7日讯（记者尤梦瑜 通讯员谢沫）按照七届省委第八轮巡视统一部署，2020年10月至12月，省委派出9个巡视组，对21个省直单位党组织开展巡视。1月11日至12日，省委巡视工作领导小组召开会议，听取省委第八轮巡视情况汇报。1月31日，省委书记专题会议听取了省委第八轮巡视综合情况汇报，同意巡视组指出的问题和提出的意见建议，对本轮巡视给予了充分肯定，对巡视整改和成果运用提出了明确要求。

近日，省委巡视组陆续向上述单位反馈了巡视情况，重点反馈了巡视中发现和干部群众反映的突出问题。现将第二批反馈的8个被巡视党组织存在的主要问题摘编如下。

省财政厅党组：一是贯彻落实党中央和省委关于自贸港建设决策部署存在落差，党组织核心作用发挥不够充分，落实中央“六稳”“六保”措施不够到位，防范化解财政资金安全风险存在不足。二是履行全面从严治党主体责任不够严实，党风廉政建设和反腐败工作未落到实处，形式主义、官僚主义问题依然存在。三是贯彻新时代党的组织路线不够有力，党组班子自身建设存在短板，未认真落实组织生活制度，民主生活会查摆问题不到位，选人用人工作和干部队伍建设存在薄弱环节。四是落实巡视和审计整改责任不够到位，对整改情况审核把关不严，个

别问题整改措施乏力、整改不够彻底。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

省直单位会计管理中心党组：一是落实党的路线方针政策和中央、省委重大决策部署方面。有的重点工作、重点改革落实不到位，财务管理内控不够严，资金安全存在一定风险，会计核算站自身执行内控制度不到位，督促指导预算单位加强内控不力。二是落实全面从严治党战略部署方面。落实全面从严治党主体责任不力，管党治党存在宽松软；机关纪委履行监督责任不到位，监督执纪问责乏力。三是落实新时代党的组织路线方面。局党组议事不够规范，民主生活会不够严肃，班子建设有短板。选人用人不够规范，对劳务派遣助理会计管理不到位，存在重业务、轻党建的问题。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

省地质局党委：一是在贯彻落实党的路线方针政策和省委决策部署方面仍存在差距，做大做强地质系统的改革勇气和干事创业的担当精神有欠缺，推动“事企分离”改革存在薄弱环节。二是履行全面从严治党主体责任和监督责任不够到位，对部分下属单位管理不严，重点领域廉政风险防范力度不足。三是落实新时代党的组织路线不够到位，民主生活会的战斗力

不够强，在选人用人、干部队伍建设上有待加强。四是对于上轮巡视发现的部分问题建立整改长效机制不够明显。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

省委保密办：一是贯彻落实习近平总书记关于保密工作的重要指示批示和“4·13”重要讲话精神不够主动，落实依法治密有差距。二是保密技术安防能力建设薄弱，保密科技发展乏力。三是领导班子对全面从严治党的重要性认识不足，压力传导不够。四是党建引领示范作用发挥不充分，干部队伍建设存在短板。

省人民医院党委：一是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神标准不高，担当作为不力，部分改革措施推进缓慢，医教研协同发展明显不足，智慧医院建设仍存在较大差距。二是落实公立医院公益性要求不够，乱收费现象不同程度存在，个别病种住院费用居高不下，“进门慢”“出门堵”“停车难”等问题未有效解决。三是现代医院管理制度未健全，规范化、精细化管理不足，设备老化问题突出，国有资产不善。四是“两个责任”落实不到位。执纪监督工作不规范，对违纪违规问题不敢较真碰硬，以案促改不够细致深入。对重点领域和环节监管缺失，行业“潜规则”问题突出。五是抓班子带队伍能力偏弱，未能有效形成“能者上、庸者下、劣者汰”

的用人导向，人才机制建设滞后，尚未形成拴心留人的良好环境。六是对巡视、审计监督发现问题和主题教育整改抓得不紧不牢，对复杂问题缺少“啃硬骨头”的魄力。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

海南政法职业学院党委：一是履行办学治校职责有差距，贯彻落实高校思想政治工作不深入。二是落实全面从严治党主体责任不够到位，履行监督执纪问责有短板。三是落实新时代党的组织路线存在不足，选人用人存在薄弱环节，高层次专业人才比较缺乏。党建工作责任制落实有缺失，组织生活不严肃，党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥不充分。四是落实巡视整改工作不彻底，重点难点问题缺乏真碰硬精神。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

海南软件职业技术学院党委：一是学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神存在落差，学科体系建设推进缓慢，产教融合校企“双元”育人仍较薄弱，国际交流与合作办学没有落到实处。二是党委把方向、管大局、保落实作用发挥不充分，担当意识不强，缺少攻坚克难的勇气，抓落实的狠劲不足，重点工作推进缓慢，对教师队伍管理存在“宽松软”。三是意识形态工作责任制落实不到位。对意识形态

工作重视不够，教学针对性不够强，校风校纪管理缺失，“易班”工作站等平台作用发挥不明显。四是推进全面从严治党力度不够。党委主体责任、纪委监委监督履行不到位，工程采购项目廉政风险较高，财务管理不规范。五是落实新时代党的组织路线有差距，执行党委领导下的校长负责制存在不足，党建引领作用不够显著，基层组织建设不规范，人才引进工作滞后。六是巡视、审计整改没有全面完成。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

海南热带海洋学院党委（省级公共工程专项巡视）：一是学院党委领导核心作用弱化。贯彻落实省委省政府决策不力，工程项目建设滞后。“三重一大”制度长期执行不到位。针对工程建设缓慢等问题担当不足、方法不多、措施不力。二是对公共工程和采购项目管控不力。存在“多边工程”，工程项目违规问题突出。需求审核不严谨，导致设备闲置。合同签订不规范，项目变更频繁。项目资金管控不严，科研经费使用率低，支出管理混乱。三是学院与代管企业沟通不畅，对代管项目缺乏监管。四是学院党委对巡视、审计发现的公共工程项目问题整改敷衍应付，整改成效不明显。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转省纪委监委等有关方面处理。

我省组建“禁塑”工作专家库
面向社会公开征集入库专家

本报海口2月7日讯（记者周晓梦 实习生王艺晓）近日，省生态环境厅发布《关于组建海南省禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品工作专家库的通知》（以下简称《通知》），面向社会公开征集入库专家，为“禁塑”工作出谋划策。

此次组建“禁塑”工作专家库，目的在于充分发挥专家在禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品工作中的决策咨询服务作用，提高我省塑料污染治理水平。

按照《通知》，入库专家应热爱祖国，遵守宪法和法律法规，作风正派，具有良好的政治素质、学术伦理道德和职业道德。专业领域为塑料污染治理、生物降解材料相关技术领域，以及相关经济分析、行业管理和知识产权等领域。入库专家应确保能够满足咨询、评审、会议等工作要求。

据悉，报名截止时间为本月底。有意向者可登录省生态环境厅查询并填写《专家信息表》，发送书面材料及电子版至海南省全面禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品领导小组办公室。该办将对报名专家进行审核，并对遴选结果进行公示。

博鳌乐城南岸北片首批统建安置房交付

本报嘉积2月7日电（记者刘梦晓 袁宇 通讯员林精）2月6日上午，海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）南岸北片安置区A、B栋统建安置房举行交房仪式，首批16户安置户办理交房手续，顺利领到新房钥匙。

走进乐城先行区南岸北片安置区，已经建好的A、B栋16户统建安置房错落有致、崭新时尚。在拿到新车钥匙后，这16户安置户对未来的生活充满了期待。“感谢政府建设的统建安置房，整体工程质量不错，我很满意。”5A003户主陈赞松说。

琼海市城投公司党支部书记陈成伟介绍，本次交付的统建安置房分为占地面积160平方米和140平方米两种户型，共计交付面积6149.66平方米，其中11栋为3层建筑，5栋为2层建筑。

据悉，乐城先行区南岸北片安置区用地面积529亩，计划安置住宅总户数为1160户，被划分为5个地块建设，均已全部开工建设。陈成伟表示，安置住宅的建成，不仅保障了安置户的居住，也有力保障了乐城先行区的项目用地。预计到今年5月底将全部完成剩余统建安置房建设工作并交付使用，让业主住上环境优美、质量优良、称心如意的新家。

多彩贵州航空首次开通三亚定期航线

每周一、三、五、七执飞

本报三亚2月7日电（记者李艳玲 通讯员符慧腾）2月5日，由多彩贵州航空执飞的“三亚=贵阳”航线计划每周一、三、五、七共计执飞4班。进港航班号为GY7105，17:50从贵阳出发，20:00抵达三亚；出港航班号为GY7106，21:05从三亚起飞，23:05抵达贵阳（具体航班情况以实际执行为准），以上时间均为北京时间。

据悉，由多彩贵州航空执飞的“三亚=贵阳”航线计划每周一、三、五、七共计执飞4班。进港航班号为GY7105，17:50从贵阳出发，20:00抵达三亚；出港航班号为GY7106，21:05从三亚起飞，23:05抵达贵阳（具体航班情况以实际执行为准），以上时间均为北京时间。

多彩贵州航空“三亚=贵阳”航线的开通，将进一步丰富三亚机场至西南地区的航线网络，为两地旅客的往来提供更多选择，有利于三亚及贵阳之间文化旅游观光、经济往来等方面的合作交流活动。多彩贵州航空在三亚机场投入运营后，将有效促进各家航空公司间的良性竞争，为旅客提供更优惠的票价和更优质的服务。

第4期省乡村振兴电视夜校今晚播出 讲述五指山兰花产业故事

本报海口2月7日讯（记者陈蔚林 实习生王梦洋）第4期海南省乡村振兴电视夜校将于2月8日20时在海南经济频道、20时30分在三沙卫视、2月14日16时20分在海南卫视播出。

乡村振兴，产业是关键。本期乡村振兴电视夜校邀请到五指山市科技特派员、五指山万泉园艺有限公司总经理谢光明，为大家介绍他结合五指山当地独特的资源优势及气候条件，重点打造兰花产业，既带动就业，又培育人才，也给村民带来美好生活的故事。

五指山万泉园艺有限公司技术总监李秀梅、五指山市通什镇什会村脱贫户黄春妹、黄春燕和羊彩妮，东方市板桥镇万泉园艺有限公司厂长蓝静及板桥镇新园村乡村振兴工作队队员陈瑞也将登上夜校舞台，讲述他们和兰花的故事。

观众还可以登录海南网络广播电视台，下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

海南省重点城市空气质量日报

（2月6日12时-2月7日12时）

| 城市名称 | 空气质量级别 | PM2.5浓度 (微克/立方米) | PM10浓度 (微克/立方米) |
|------|--------|---------------------|--------------------|
| 海口市 | 优 | 18 | 35 |
| 三亚市 | 优 | 14 | 30 |
| 五指山市 | 优 | 13 | 20 |

发布单位：海南省生态环境监测中心

海口丁村污水处理厂项目封顶

2月4日，俯瞰已完成封顶的海口丁村污水处理厂项目。

海口丁村污水处理厂项目位于美舍河的上游。项目建成后，将有效解决周边居民的生活污水处理问题，进一步提升美舍河的水质状况。

据悉，为改善美舍河水环境综合治理，美舍河畔两处净水设施加紧建设，按照进度计划有序推进。另一处净水设施为海口长堤路水质净化项目，位于美舍河的下游。

本报记者 李天平
通讯员 马洪文 图/文



H 新春走基层·乡村振兴

村容村貌焕然一新，产业带动“拔穷根”，昌江乌烈镇峨沟村村民日子越过越有劲 乡村美 产业旺 日子甜

■ 本报记者 林书喜

见习记者 刘婧姝 特约记者 林朱辉

近6米宽的主车道干净整洁，路旁绿树成荫，三角梅鲜艳盛开，两层楼房比比皆是，村民们三三两两在屋前闲聊，脸上洋溢着幸福的笑容……这是海南日报记者2月7日在昌江黎族自治县乌烈镇峨沟村看到的场景。

“以前村里破烂不堪，有200多间烂瓦房，主路是不到2米宽的土路，到处都是牲畜粪便。”峨沟村党支部书记李岗说，“现在村道扩宽了，路面全部

水泥硬化，村容村貌大变样。”

峨沟村共329户1756人，全部是黎族同胞，其中建档立卡贫困户69户308人。村里不缺土地，但多是贫瘠的坡地，加上缺乏水利灌溉，生产条件差，过去村民主要依靠种植甘蔗。上世纪90年代，村民曾尝试种植芒果，但由于缺乏技术、管理粗放，导致种植的芒果产量低、品质差、市场销路不畅，村民日子也过得紧巴巴。

因为贫穷，没有姑娘愿意嫁来峨沟村，而村里的女孩出去打工后基本外嫁。“最多的时候，村里未婚的大龄

青年曾达近百人，成为当地远近闻名的“光棍村”。“乌烈镇镇长谢宽说，只有帮助村民挖掉“穷根”，摘掉“穷帽”，生活变好了，才能引来“金凤凰”。

2015年，峨沟村被列为贫困村后，当地政府投入资金整治全村环境，100多条村道小巷全部硬化。同时，峨沟村作为海口海关的定点帮扶村，该单位通过筹措资金帮助修建戏台、球场，安装路灯，引导村民在房前屋后种植龙眼、沉香等树种。村里还制定了村规民约，设立卫生“红黑榜”，评选“最美庭院”“最美家庭”，营

造人人讲文明、户户爱卫生的氛围。

在整治村容村貌的同时，当地政府还根据峨沟村的实际，引导鼓励村民大力种植芒果，开展种植技术培训，打造“一村一品”，带动村民增收致富。2017年，峨沟村实现整村脱贫。截至去年，全村种植芒果达3300亩，销售收入达600多万元。不仅如此，峨沟村还通过引进3家企业，打造花卉、菠萝蜜和黄牛3个种养殖产业基地，吸纳近200名村民就业。

产业发展了，村民的腰包也慢慢鼓了起来。42岁的贫困户何治科依靠种

植17余亩芒果，不仅摘掉了“穷帽子”，去年7月还娶了老婆，成功“脱单”。

“当初经人介绍交往，知道他懂种芒果，人也勤奋，所以我决定嫁给他。”何治科的新婚妻子王胜球来自乌烈镇峨港村，她相信通过夫妻俩勤劳的双手，日子会越过越好。

“这几年，村民生活富裕了，生活水平大大提升，越来越多的外村女孩子愿意嫁到村里来。”峨沟村驻村第一书记吴清穗说，2019年至今，村里共有20名单身青年成功脱单，娶上了媳妇。（本报石碌2月7日电）